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1. Вовед 
 

Преппзнаваоетп на видливата пптреба пд рпдпвата вклушенпст вп наципналните и лпкалните 

пплитики станува сѐ ппактуелнп пращаое, пспбенп функципнирајќи вп динамишнп ппщтествп каде 

щтп ппстпјанп се менуваат мерките и услпвите вп криза. Вп кризни ситуации, маргинализираните 

групи се пние кпи најмнпгу се ефектирани какп резултат на недпстатпкпт и пристаппт дп ресурсите, 

мерките, пплитиките и адекватната ппддрщка. Имајќи предвид дека бучетпт на ппщтините 

претставува пперативен дел пд јавните пплитики, преку деталнп тплкуваое на извещтаите и 

мерките на лпкалните ппщтини ќе гп анализираме прпцентпт на рпдпва застапенпст, кплку 

прпграмите се рпдпвп пдгпвпрни и дали е изврщена адекватна алпкација на бучетските средства 

сп цел успгласуваое на рпдпвата застапенпст. Ова вклушува преппзнаваое на пптребата за 

прераспределба на ресурсите сп цел ппстигнуваое рпдпва вклушенпст вп спгласнпст сп 

специфишните пптреби на мажите и жените, распределба на прихпдите и расхпдите щтп влијаат 

врз ппщтествената пплпжба на жените и мажите и ранливите категприи лица, какп и ппспшуваое 

на кпнкретните предизвици сп кпи лицата се сппшуваат.  

Сп цел да се адресираат прпблемите сп кпи се сппчуваат жените и најранливите групи вп 

услпви на криза, истражуваоетп има за цел да ги идентификува, прпучи и анализира 

предизвиците и пптребите на пвие групи, сп фпкус на Југпистпчнипт регипн. 

2. Клучни наоди 
 

Истражуваоетп щтп гп спрпведпвме е ппдгптвенп какп еден вистински мпзаик сп мнпгу бпи, 

пблици и изрази. Целта ни беще да спздадеме вистинскп репрезентативнп искуствп, да ги 

слущнеме гласпвите на лицата-припадници на разлишни групи вп нащетп ппщтествп. Секпј 

испитаник и ушесник вп фпкус групите внесе разлишна креација, шиещтп знашеое стана витален дел 

пд нащипт анализен ппртрет. Вп електрпнскипт пращалник, какп и вп прганизираните фпкус групи, 

секпе пращаое беще креиранп сп цел да птвпри врати кпн живптните искуства на испитаниците, 

билп тпа да е ппврзанп сп ппл, етнишка припаднпст, впзраст, пбразпвание или месешни прихпди. 

Секпј испитаник, какп ушесник вп пва истражуваое, дпнесе свпја приказна, щтп ja направи нащата 

анализа ппдпбра, ппинтензивна и на крајпт, ппдгптвена за да пдгпвпри на нащите главни цели.  

 Маргинализираните групи се излпжени на спцип-екпнпмски предизвици, а пд пспбен 

интерес е анализата на лица без заврщенп пбразпвание, каде щтп 42% пд нив се 

неврабптени, а препстанатите 58% се врабптени или се кприсници на спцијална ппмпщ.  

 Ппвеќетп пд испитаниците изразуваат недпверба кпн институциите, при щтп кпрупцијата и 

пплитизацијата се наведени какп главни фактпри. Ова мпже да биде пд круцијалнп 

знашеое за креираое пплитики щтп ќе ја згплемат дпвербата вп јавните институции, 



 

 

впведувајќи мерки за бпрба прптив кпрупцијата и јавна ангажиранпст и мерки прптив 

пплитизација на државните тела.  

 Од пдгпвприте ја увидпвме и пптребата за ушествп вп креираоетп и имплементираоетп  

мерки и прпграми наменети за маргинализираните групи каде щтп пвие групи сакаат да се 

вклушат вп ппзиција на активни ушесници вп фпрмираоетп пплитики и прпграми щтп 

директнп влијаат на нивните живпти. 

 Пптребата за вклушенпст, транспарентнпст на бучетираоетп и дпнесуваоетп инклузивни 

рещенија се истакнати какп критишен аспект вп изградбата на еднп ппинклузивнп 

ппщтествп. 

 Вп спгласнпст сп пдгпвприте, самп мала група испитаници ушествувала вп прпцеспт на 

бучетираое, щтп мпже да се тплкува какп индикатпр за низпк степен активнп ушествп на 

граданите вп пдлушувашките прпцеси.  

 Кпга ги ставаме вп кпнтекст на кризни спстпјби, 40% пдгпвараат дека реакцијата на 

лпкалната сампуправа е прпфесипнална и навремена, дпдека пак 60% пд испитаниците 

изразуваат недпверба, пднпснп недпстапнпст, карактеризирана сп “немаое слух за 

прпблемите на граданите“. 

 Првишната анализа гп идентификуваще пристаппт дп услугите вп руралните пбласти какп 

згплемен предизвик, кпј бара структурни прпмени вп инфраструктурата и прганизацијата на 

услугите. Ова ја пбликуваще пптребата за инвестиции вп развпјпт и ппдпбруваоетп на 

трансппртната и кпмуникациската инфраструктура какп една пд првите предлпжени мерки 

на лицата кпищтп пптекнуваат пд руралните пбласти. 

 Испитаниците сметаат дека преземаоетп мерки какп щтп се фпрмираое рабптни групи, 

ушествп на лпкалните жители вп развпјпт на кризни планпви, бесплатните пбразпвни 

кампаои и вметнуваоетп пбразпвен материјал вп ушилищтата, се неппхпдни за иднп 

ппдпбруваое на свеста на граданите, какп и респпнзивнпста на институциите. 

 Најкприсна ппддрщка за маргинализираните групи би била фпкусирана прпграма за 

пбразпвание и пбука, заеднп сп ппстпјана ппддрщка преку здравствени и спцијални 

прпграми. Дппплнителнп, ангажманпт на ппщтинската администрација и ппддрщката на 

лпкалната заедница се издвпјуваат какп знашајни фактпри за надминуваое на кризни 

ситуации и предизвици. 

  



 

 

3. Цели, целни групи и методологија 
 

Целта на истражуваоетп е да се спрпведе темелна анализа на пплитиките вп Југпистпшнипт 

плански регипн вп пднпс на рпдпвата еднаквпст вп услпви на криза, нп и да се идентификуваат 

пптребите, искуствата, пришините и ппследиците сп кпи се сппшуваат жените и најранливите 

категприи градани вп услпви на криза. Сп кпристеое на активнпстите за пспзнаваое на пплитиките 

и спцип-екпнпмските фактпри щтп влијаат врз рпдпвата еднаквпст вп услпви на криза, целиме кпн 

стимулираое прпмени и унапредуваое на пплитиките и мерките преку креираое преппраки вп 

спгласнпст сп дпбиените напди вп лпкалните прпграми, пплитики и мерки. На тпј нашин ќе им 

пвпзмпжиме на лпкалните власти пд Југпистпшнипт регипн да ги преппзнаат најефективните 

пплитики и мерки за намалуваое на трпщпците за живпт врз рпдпвата еднаквпст вп услпви на 

криза. Се стремиме кпн ппстигнуваое неизбежни прпмени при планираоетп на бучетпт вп услпви 

на криза сп цел пбезбедуваое рамнпправна, пдгпвпрна и зајакната прпграма щтп е фпкусирана кпн 

пптребите и ранливпстите сп кпи се сппшуваат жените и најранливите категприи градани. Објектпт 

на истражуваоетп се фпкусира на рпдпвата еднаквпст вп услпви на криза, влијаниетп на кризата 

врз рпдпвата еднаквпст вп Југпистпшнипт плански регипн и какп лпкалните власти мпжат да ги 

ппдпбрат свпите пплитики и мерки за да ги защтитат жените и најранливите групи вп ппщтествптп. 

Целните групи на пва истражуваое се лицата кпищтп се најзасегнати вп услпви на криза вп 

шетирите ппщтини вп Струмишкипт микрп регипн (Бпсилпвп, Василевп, Струмица и Нпвп Селп). 

Инклузивнипт избпр на испитаници пбезбеди разлишни перспективи за да ја дпбиеме целпсната 

кпмплексна слика за влијаниетп щтп ја има кризата врз рпдпвата еднаквпст, се разбира, сп пспбен 

фпкус кпн групите кпищтп се најизлпжени на ризик. Овде ги вклушуваме:  

 Граданите кпищтп живеат вп руралните средини, излпжени на дппплнителни предизвици и 

кпищтп шестп се сппшуваат сп пгранишен пристап дп ресурсите и услугите вп услпви на 

криза;  

 Лицата сп инвалидитет, каде щтп ќе се идентификуваат и анализираат нивните пптреби и 

предизвици вп кризни ситуации, какп и пристаппт дп сппдветни услуги и ресурси щтп 

влијаат на рпдпвата еднаквпст;  

 Испитаниците пд маргинализирани заедници, кпищтп припадаат вп етнишки или спцип-

екпнпмски маргинализирани групи, каде щтп нивната вклушенпст ќе придпнесе кпн 

вппшуваое на птежнатите услпви и трпщпците за живпт сп кпищтп се сппшуваат пвие лица 

вп услпви на криза.  

 Инклузивнпст пвпзмпжуваме и преку анализа на влијаниетп на кризата врз жените и 

мажите сп разлишни нивпа на пбразпвание и врабптенпст;  

 Вклушуваоетп на децата и лицата ппстари пд 65 гпдини е важен шекпр вп целпснптп 

разбираое на влијаниетп на кризата врз разлишните демпграфски групи. 

Истражуваоетп кпристи кпмбиниран пристап, интегрирајќи квалитативни и квантитативни метпди, 



 

 

за да се пбезбеди целпсна и кпмплексна анализа на влијаниетп на кризата врз рпдпвата еднаквпст. 

Кпмбинираоетп на пвие два типа истражуваое пвпзмпжува дпбиваое детална анализа на 

индивидуалните искуства и перцепции, а истпвременп спбираоетп ппдатпци пбезбедува 

пбјективна пснпва за фпрмулираое преппраки и мерки за ппдпбруваое на пплитиките и 

прпграмите вп Југпистпшнипт плански регипн. Квалитативнипт дел на истражуваоетп вклушува 

фпкус групи, интервјуа и анализа на текпвни дпкументи. Ова пбезбеди еден детален приказ на 

искуствата, перцепциите и пптребите на целните групи вп услпви на криза. Дпдека пак, 

квантитативнипт пристап беще спрпведен преку анкетираое и пбрабптка на статистишки ппдатпци. 

Ова пвпзмпжи щирпка анализа на пплитиките и имплементација на кпнкретни мерки. За 

ппстигнуваое на пваа цел, истражуваоетп се темели врз кпристеое кпмплексна метпдплпгија, 

вклушувајќи развиваое и кпристеое инструменти за спбираое ппдатпци на терен и анализа на 

пплитиките сп рпдпва прпценка на кприсниците на бучетпт. 

Анализата е ппдгптвена врз пснпва на спбраните ппдатпци пд планиранптп истражуваое вп 

перипдпт пд септември дп нпември 2023 гпдина вп шетирите ппщтини пд Струмишкипт микрп 

регипн вп кпи знашителнп се изразени предизвиците сп кпи се сппшуваат ппспшените целни групи 

вп услпви на криза. Овде спадаат ппщтините: Струмица, Бпсилпвп, Василевп и Нпвп Селп. 

Впсппставуваоетп мрежа сп претставниците на владините институции и граданските невладини 

прганизации за рпдпвата еднаквпст вп рпдпвптп бучетираое, придпнесе за утврдуваое на 

пптребата пд идентификација на експертен тим на теренски истражуваши, дефинираое на целни 

групи, израбптка на пращалник, какп и анализа на лпкалните пплитики и прпграми. Какп 

инструменти за спбираое релевантни ппдатпци се кпристеа:  

 Електрпнскп анкетираое; 

 Анкетираое на терен;  

 Интервју;  

 Фпкус групи.  

Вп текпт на истражувашкипт прпцес кпристевме интердисциплинарен метпд, вклушувајќи ги 

разлишните дисциплини и актери какп експерти, владини прганизации и градански прганизации. 

Спбираоетп на ппдатпците на терен се пдвиваще преку прецизен и структуриран прпцес. 

Реализиравме ппвик за теренски истражуваши, преку кпј регрутиравме 5 (пет) истражуваши кпи беа 

пдгпвпрни за спбираоетп ппдатпци пд терен за Струмишкипт микрп регипн, ппделени пп ппщтини 

за пбезбедуваое на ппсакуванипт репрезентативен примерпк и тпа:  

 ➢ Струмица – 150 испитаници;  

 ➢ Бпсилпвп – 40 испитаници;  

 ➢ Василевп – 30 испитаници;  

 ➢ Нпвп Селп – 30 испитаници. 

Истражуваоетп и спбираоетп на ппдатпците на терен се спрпведe вп спгласнпст сп прпписите за 



 

 

защтита на лишните ппдатпци на Република Северна Македпнија, преземајќи ги сите прппищани 

мерки за пбезбедуваое тајнпст и защтита при пбрабптка на лишните ппдатпци сп кпи распплагаат 

истражувашите, експертпт и прганизацијата. Вп најгплема мера, при истражуваоетп беще 

ппшитуван и применуван принциппт на дпбрпвплнп ушествп, каде щтп испитаниците  имаа 

свпевплнп правп да пдлушат дали ќе ушествуваат или не, без какви билп ппследици вп 

истражуваоетп. Сите спбрани ппдатпци беа третирани стрпгп дпверливп вп спгласнпст сп 

важешките прпписи за защтита на лишните ппдатпци. 

Вп текпт на истражуваоетп, теренските истражуваши прибираа детални ппдатпци за искуствата, 

прпблематиките и пптребите на мажите и жените, вклушувајќи ги лицата пд етнишките малцинства, 

ранливите категприи градани (жени и мажи на кпи најмнпгу им е пптребна ппмпщ), лица пд 

руралните средини, лица сп ппсебни пптреби, стари и изнемпщтени лица, бегалци и мигранти. 

Истражувашите, преку кпристеое електрпнскп анкетираое, анкетираое пд терен и изврщени 

интервјуа на терен, ги идентификуваа индивидуалните и заеднишките предизвици, ранливпсти и 

пптреби на таргетираната категприја луде вп услпви на криза. Анализата за пптребите, псвен преку 

истражуваое сп анкетен пращалник, беще базирана и на изврщени интервјуа и спрпведени фпкус 

групи, сп цел да се преппзнаат и разберат прпблемите и предизвиците сп кпи се сппшуваат мажите 

и жените, какп и ранливите категприи градани вп услпви на криза. 

  



 

 

4. Податоци добиени од истражувањето 

       4.1.Демографски податоци 

 

Вп рамките на истражуваоетп се пбрабптени ппдатпци пд вкупнп 250 испитаници сп цел да се 

дпбијат ппдетални и инклузивни резултати, вклушувајќи еднакпв брпј мажи и жени, застапуваое на 

сите впзрасти и ппфаќаое луде пд шетирите ппщтини вп Струмишкипт микрп регипн. 

 

Анкетата е спрпведена на вкупнп 250 

испитаници пд ппщтините сп 

прпцентуална застапенпст и тпа: Струмица 

сп 61.2%, Бпсилпвп сп 14%, Нпвп Селп сп 

12% и Василевп 12.8% и се пбрабптени 

категпризирани пращаоа сп цел да се 

дпбие детален приказ на фактишките 

тещкптии и предизвици сп кпи се 

сппшуваат таргетираните градани.  

 

Од вкупнипт брпј испитаници, 46.8% се жени, а 

46.4% мажи. За дпбиваое целпсни и 

верпдпстпјни резултати ни беще неппхпднп 

пбезбедуваое разлишни аспекти сп акцент на 

рпдпвата еднаквпст и застапенпст сп 

истражуваоетп. 

 

Вп истражуваоетп се застапени лица кпищтп 

припадаат вп разлишни старпсни групи сп цел 

да се пбезбеди инклузија и тплкуваое щтп ќе 

придпнесе и ќе псигури реални гледищта и 

преппраки. Прпцентуалната застапенпст на 

испитаниците изгледа вака: 

 

Местп на живееое 

Струмица 

Бпсилпвп 

Василевп 

Нпвп Селп 
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Вп истражуваоетп се застапени лица пд разлишна етнишка припаднпст сп цел да се пбезбеди 

инклузија и тплкуваое щтп ќе придпнесе и ќе псигура реални гледищта и преппраки. Застапенпста 

на испитаниците вп прпценти 

изгледа вака:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Образпваниетп се јавува какп 

знашаен фактпр при израбптка на 

анализите и тплкуваоата каде щтп диверзитетпт вп степенпт на пбразпвение пбезбедува пресврт 

на крајните заклушпци.  Прпцентуалната застапенпст на испитаниците изгледа вака:  

 

 

 

 

 

 

Македпнец 
/ ка 

Албанец / ка 

Туршин / ка 

Рпм / ка 

Србин / ка 

Влав / инка 

Виспкп пбразпвание 

Вище пбразпвание 

Дпктпрски студии 

Магистерски студии 

Немам заврщенп пбразпвание 

Оснпвнп пбразпвание 

Среднп пбразпвание 

Среднп струшнп пбразпвание 



 

 

Вп рамките на истражуваоетп, испитаниците беа класифицирани вп разлишни групи, вклушувајќи 

разлишна прпцентуална застапенпст на следните категприи: 

 

 Деца – 2.4% 

 Жени - 29.6% 

 Лица сп инвалидитет – 2% 

 Мигранти и бегалци – 0.4% 

 Население пд рурални пбласти – 20.4% 

 Наципнални и етнишки малцинства – 8.4% 

 Ниту еднп пд наведените – 30% 

 Сампхран рпдител – 0.8% 

 Стари и изнемпщтени лица – 5.6% 

 LGBTQ – 0.4% 

 

Вклушенпста и разлишнпста ни пбезбедуваат кпмплексна перспектива за анализата на рпдпвата 

еднаквпст вп услпви на криза. Инклузивнипт пристап на пва истражуваое пвпзмпжува целпснп 

разбираое на предизвиците и пптребите щтп ги идентифицираат разлишните групи вп заедницата. 

 

 

 

  



 

 

4.2.Интерпретација на податоци од истражувањето 
 

За ппнатампщна елабпрација на ппдатпците дпбиени пд теренскптп истражуваое, пращаоетп за 

врабптуваоетп ни пвпзмпжува правилни тплкуваоа и интерпретации на рпдпвптп бучетираое на 

ппщтините, какп и изнапдаое инклузивни рещенија вп услпви на криза. Од вкупнипт брпј  

испитаници, прпцентуалнп на пращаоетп дали сте врабптен/не пдгпвприле: 

 

На пращаоата: “Дпкплку сте врабптен/а, дали тпа щтп сте припадник на една пд 

маргинализираните групи Ви предизвикува прпблеми на рабптнптп местп? и “Дпкплку на 

претхпднптп пращаое пдгпвпривте сп Да, Ве мплам наведете гп кпнкретнипт прпблем сп кпј се 

сппшувате:“ дпбивме знашајни пдгпвпри пд кпи 4.4% пд испитаниците придпнеспа да ги увидиме 

секпјдневните предизвици сп кпи се сппшуваат на свпетп рабптнп местп и тпа: прпблеми сп 

превпзпт какп резултат на пптеклптп пд рурална средина, инвалидитет, какп и недпверба и 

дискриминација пп пснпв на етнишка припаднпст. Гплем дел пд пдгпвприте, истп така, се сведуваат 

на намалените мпжнпсти на лицата пд руралните средини. Ппкрај прпблемпт сп превпзпт, дел пд 

нив се сппшуваат сп пгранишени мпжнпсти за врабптуваое, пгранишени пбразпвни мпжнпсти, 

инфраструктурни тещкптии кпга станува збпр за лица сп пппрешенпст итн. 
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На пращаоата: “Дпкплку не сте врабптени, дали тпа щтп сте припадник на една пд 

маргинилизираните групи Ви гп птежнува прпцеспт на напдаое рабпта?“ и “Дпкплку на 

претхпднптп пращаое пдгпвпривте сп Да, Ве мплам наведете гп кпнкретнипт прпблем сп кпј се 

сппшувате:“ 2.5% пд испитаниците пдгпвприле сп Да, а какп кпнкретни прпблеми се издвпени: 

 Грижа и нега на деца 

 Инвалидитет 

 Неврабптенпст 

 Несппдветнп пбразпвание 

 Живееое вп рурална средина 

 Етнишка припаднпст 

 

Од аспект на анализата на ппдатпците, пд сущтинскп знашеое беще пспзнаваоетп сп какпв 

месешен прихпд распплагаат маргинализираните категприи градани. Истпвременп, резултатите пд 

истражуваоетп ни пбезбедија важни инфпрмации, пвпзмпжувајќи ни да ги идентификуваме 

предизвиците и да ги разбереме и тплкуваме тещкптиите и прпблемите щтп прпизлегуваат пд 

финансиските предизвици. Какп пдгпвпри на пращаоетп “Кплку се Ващите прпсешни месешни 

прихпди?“ испитаниците ни ги дадпа следниве ппдатпци пд кпи, сппред прпцентуалната 

распределба, мпже да се заклуши: 

 

 Дп 21.000 денари – 25% пд испитаниците распплагаат сп ниски прихпди щтп пптенцира 

серипзни предизвици вп услпви на екпнпмска несигурнпст. 

 Од 21.000 дп 30.000 денари - 28% пд испитаниците распплагаат сп ниски прихпди щтп 

предизвикува финансиска загриженпст и ни пткрива реалнпст вп кпјащтп лудетп 

секпјдневнп се сппшуваат сп ппвеќе предизвици и пгранишуваоа вп пднпс на финансиската 

стабилнпст. Ова знашајнп гп детерминира квалитетпт на живпт на пвие луде. 

 Од 30.000 дп 40.000 денари - 15% пд испитаниците. Оваа категприја мпже да се смета за 

група сп среден екпнпмски статус, щтп нуди платфпрма за прпсек и релативнп стабилни 

финансии. 

 Од 40.000 дп 60.000 денари – спставувајќи 4% пд испитаниците и се карактеризира сп 

распплагаое на виспк прихпд вп пднпс на истражуваоетп. Ова креира знашителна разлика 

и спздава нпви перспективи при сппшуваое сп предизвици кај пвие категприи градани. 

 Над 60.000 денари – 2% пд испитаниците распплагаат сп финансиска стабилнпст щтп 

стимулира ппвиспка пптрпщувашка мпќ, ппвиспк квалитет на живпт, влијание врз лпкалната 

екпнпмија и знашителнп ппдпбруваое на ппщтественипт и екпнпмскипт развпј. Присуствптп 

на пваа група предизвикува знашајна спцијална и екпнпмска диференцијација.  

 Непстваруваое прихпди, издржуваое пд други лица (рпдители, партнер/ка, старатели) – 

18% пд испитаниците не пстваруваат прихпди и укажува на спцијална зависнпст, какп и 

пптреба за дппплнителна спцијална ппддрщка. 

 Кприсници на спцијална ппмпщ – присуствптп на 5% пд испитаниците кпищтп се 

кприсници на спцијална ппмпщ е ппказател за виспк прпцент на диференцијација и спздава 

разлишни тплкуваоа пд спцип-екпнпмски и спцијални гледищта. Ова вклушува згплемуваое 



 

 

пд пптребата за спздаваое дппплнителни мерки и прпграми за спцијална ппддрщка, какп и 

дпведуваое дп пращаое ефикаснпста на веќе ппстпешките спцијални пплитики и прпграми. 

 Прихпд пд земјпделствп – 1% пд испитаниците ни пткрива важен аспект вп финансиската 

структура на истражуваната група на градани каде щтп земјпделствптп е главен извпр на 

прихпд вп спздаваоетп и пбезбедуваоетп финансиска стабилнпст. Од гплемп знашеое е 

врската за лпкалната заедница, култура и стимулираое на земјпделствптп какп ппддрщка и 

вклушенпст вп целнп рпдпвп бучетираое. 

 Пензипниери – 1% пд испитаниците - пткрива дппплнителна спцип-екпнпмска и културна 

динамика какп кпмппнента щтп мпже да се анализа и кпјащтп е знашајна за целпснп 

разбираое на разлишнпста вп истражуваната група. Вклушенпста на пензипнерите, какп 

група градани сп стабилни прихпди, нѐ ппдгптвува и прганизира за сппшуваое и справуваое 

сп предизвиците вклушувајќи здравствени, спцијални и екпнпмски аспекти. 

 Немаое редпвни прихпди, рабптеое без склушен дпгпвпр за врабптуваое – 2% пд 

испитаниците ни пткрива дппплнителни аспекти кпищтп вп анализата ќе се пбидеме да ги 

идентификуваме предизвиците сп кпи пваа група се сппшува, какп и мпжни аспекти за 

нивната спцијална и екпнпмска интеграција. Ова ќе се пвпзмпжи преку прпцеспт на 

спздаваое пплитики и мерки щтп ќе ги ппддржат нивните пптреби и интереси. 

 

 

Диференцијата вп месешните прихпди не самп щтп гп истражува екпнпмскипт статус на 

испитаниците, туку и ни пбезбедува платфпрма за идентификација на специфишни пптреби и 

предизвици. Анализата на пвие ппдатпци птвпра мпжнпсти за креираое ефикасни прпграми и 

пплитики за ппддрщка на пвие групи и пбезбедуваое еднаква вклушенпст при распределба на 

ппщтинските бучети. 

Какп пдгпвпри на пращаоетп 

“Дали имате слпбпден пристап дп 

здравствените и спцијалните 

услуги?“ и “Дпкплку пдбравте НЕ, 

Ве мплам наведете гп кпнкретнипт 

прпблем сп кпј се сппшувате:“ 

мпжеме да увидиме дека 6% пд 

испитаниците не уживаат 

слпбпден пристап дп 

здравствените и спцијалните 

услуги. Ова пткрива пптреба за 

ппединешни и системски 

интервенции. Специфишните 

предизвици вклушуваат недпстиг 

на здравственп псигуруваое, рабптеое без фпрмалнп правнп склушен дпгпвпр за врабптуваое, 

кпристеое приватни здравствени услуги какп резултат на нерегулиранп здравственп псигуруваое, 

какп и ппстпеое културни и спцијални бариери. Анализирајќи ги пдгпвприте, мпжеме да 

Дали имате слпбпден пристап дп 
здравствените и спцијалните услуги? 

Да 

Не 



 

 

заклушиме дека неинфпрмиранпста и нефпрмалнптп рабптеое, какп и бариерите за пристап дп 

услугите, мпжат да бидат фактпри щтп влијаат знашителнп на пвпј прпблем. Целиме кпн вппшуваое 

на пптребата за спздаваое мерки и интервенции щтп ќе гп ппдпбрат пристаппт дп здравствените и 

спцијалните услуги, сп фпкус на групите сп најгплеми предизвици. 

 

На пращаоетп кпе се 

пднесува на 

ппшитуваоетп на 

правата пд страна на 

ппединци и државни 

институции, 

испитаниците дпнеспа 

разлишни и интересни 

пдгпвпри щтп на 

несебишен нашин гп 

илустрираат нивнптп 

искуствп и перцепција 

за ппшитуваоетп на 

свпите права какп 

припадници на  

маргинализирани групи. Така, 18% пд испитаниците изразија виспк степен на недпверба кпн 

државните институции, сп мнпзинствп наведувајќи дека не биле ислущани. Тпа придпнесува кпн 

засилуваое на шувствптп на птфрленпст пд ппщтествптп, системпт и резултира сп недпверба вп 

институциите. Знашителна е брпјката кај испитаниците дека ппределена група луде не биле избрани 

на рабптнп местп ппради нивната припаднпст вп маргинализирани групи щтп пптенцира на 

ппстпеоетп виспк степен на дискриминација вп врабптуваоетп и ја згплемува пптребата за 

ппдпбруваое на антидискриминациските мерки. Некплку испитаници ја ппврзаа свпјата 

маргинализација сп сппспбнпста да се справуваат сп кризни ситуации какп щтп се ппжари и 

ппплави. Ова мпже да укаже на пптребата за спздаваое и примена на специфишни мерки и 

планпви за исклушителнп загрпзените категприи градани вп услпви на криза. Истакнати се 

прпблемите вп пристаппт дп здравствените и пбразпвните услуги, какп и слушаите на физишкп 

насилствп и дела пд пмраза, сп щтп се пптенцира несигурнпста и ранливпста на 

маргинализираните групи. Ова ппкажува загриженпст и пптреба за ппдпбруваое на системите и 

мерките за защтита на правата на пвие групи. 

 

 

 

 

 

 

Дали се слушилп да не Ви се ппшитувани Ващите 
права пд страна на ппединци и државни институции 

ппради Ващата припаднпст вп маргинализирана 
група? 

Не 

Физишкп насилствп 
и закани 

Не сте биле избрани 
на рабптнп местп 
ппради ващата 
спстпјба 



 

 

 

Сппред тпа, 71.4% 

пд испитаниците 

кпищтп пдгпвприле 

дека се сппшиле сп 

неппшитуваое на 

правата, не 

иницирале ппстапка 

пред државните 

институции. Ова се 

јавува какп резултат 

на недпстиг на 

дпверба вп 

ппстпешките 

механизми за жалба 

или нивна 

неефикаснпст, какп и дефицит вп пбезбедуваоетп сппдветна правна защтита. Анализата ја 

пптврдува пптребата пд ппдпбруваое на механизмите за жалба и ппднесуваое пријави. Пптребнп 

е деталнп разгледуваое на пришините за невклушуваое на жртвите вп пвие прпцеси и да се 

преземат мерки за ппдпбруваое на пристаппт и ефикаснпста на државните институции. Инаку, 

33.6% пд испитаниците пдгпвприле и набрпиле кај кпи мпжни инстанци се пбратиле за ппстапка, а 

вклушенпста на разлишни институции каде щтп се пријавени ппвредите (прпфеспр на факултет, 

служба вп кпјащтп рабптат, невладини прганизации, суд, пплиција, Центар за спцијална рабпта и 

итн.) пткрива дека ппстпи згплемена свест и вплја на лудетп да се пбратат за ппмпщ и рещаваое на 

свпите прпблеми. Ова истпвременп ја идентификува пптребата за ппддрщка и адвпкатура вп 

прпцеспт на пријавуваое и 

рещаваое  ппвреди на права, 

кпристејќи правни и 

институципнални механизми. 
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пришина?“ дпбивме пдгпвпри кпи реалистишнп ги илустрираат разлишните пришини ппради кпи 

слушаите не се разрещуваат, а некпи ниту пак се ппднесуваат. 

Така, 4.4% пд испитаниците какп главни пришини ги издвпија:  

 Изјава: „Немам дпверба вп институциите; Немам време да губам пп нив."  

Ова е приказ на ппщтата апатија кпн системпт пд страна на граданите. Се јавува какп резултат на 

недпверба ппради недпстатпк на ефикаснпст, кпруптивни елементи и несппспбнпст на 

институциите да ги защтитат правата на граданите. Истп така, пва мпже да прпизлезе и какп 

резултат на лишна фрустрација пред институциите.  

Овие изјави ни укажуваат на пптребата пд стратегии за ппдпбруваое на кпмуникацијата ппмеду 

граданите и институциите, какп и пбезбедуваое пристап дп ефикасни и справедливи правни 

механизми. Од енпрмнп знашеое е и адекватнп да се адресираат предизвиците щтп мпжат да 

влијаат на дпвербата вп институциите, вклушувајќи ги пращаоата за кпрупција и недпверба вп 

правните ппстапки. 

 Изјава: „Немав ппддрщка пд семејствптп; Недпстатпк на желба за расшистуваое на 

слушајпт; Оправдани пришини." 

Лишните фактпри какп израз на лишните уверуваоа и веруваоа, директнп ги спрешуваат граданите 

при пријавуваое тещкптии и неправилнпсти. Овде правппрпппрципналнп врз пдлуката влијае 

нивптп на ппддрщка пд семејствптп, ентузијазмпт и лишната вплја за ушествп вп прпцеспт на 

расшистуваое. Изјавата "пправдани пришини" рефлектира и вклушува субјективни прешки или 

пбвинуваоа кпи мпжат да бидат клушни за заппшнуваое или незаппшнуваое на прпцеспт кпн 

рещаваое спцијални и правни предизвици. 

 Изјава: "Партиска припаднпст спрптивна пд сегащната власт" 

Овпј исказ сугерира дека пплитишката припаднпст мпже да има влијание врз пднпсите вп 

правпсуднипт или административнипт прпцес щтп мпже да резултира сп згплеменп шувствп на 

недпверба вп институциите. Ова гп истакнува знашеоетп и пптребата да се пбезбеди праведен и 

неутрален пристап за да се гарантира праведнпст вп рещаваоетп слишни слушаи. 

 Изјава: "Ппради тпа щтп сум Туршинка"  

Оваа изјава ни упатува на ппстпеое дискриминација или негативни стерептипи щтп мпжат да 

влијаат врз нашинпт на рещаваое на слушаите. Пптсетуваоетп на важнпста за спрешуваое  

дискриминација и пбезбедуваое неутралнп и справедливп ппстапуваое сп сите градани, независнп 

пд нивната етнишка припаднпст е уставнп правп на секпј граданин вп државата. Оваа изјава  ни ја 

пткрива ппвтпрната пптреба пд впведуваое мерки и стратегии за ппдигнуваое на свеста за 

защтита на правата на лицата кпи мпжат да бидат излпжени на дискриминација ппради етнишката 

припаднпст и културните разлики. 

 Изјава: „Мпјата прпфесија и пбразпвание ми пвпзмпжуваат пплесен пристап дп сите 

институции и пстваруваое на мпите права“ 

Сп изјавата пткриваме гледищта каде щтп испитаниците ни даваат реален приказ дека 

пбразпваниетп и врабптенпста спздаваат привилегии сами пп себе, пвпзмпжуваат лесен пристап 

дп разлишни институции и инфпрмации, брзп реагираое на бараоата и успещнп пстваруваое на 

правата на ппединците. Ваквата изјава гп ппвлекува пращаоетп за евентуалната нерамнпправнпст 

вп пристаппт дп институциите меду лицата сп разлишни нивпа на пбразпвание и врабптенпст. 



 

 

 Изјава: „Слушајпт беще рещен, нп не беще спрпведен дпкрај.“ 

Оваа изјава ја анализираме дека иакп ппстпи правпсуднп рещение, сите мерки или дејства щтп 

треба да следат, не биле реализирани или спрпведени дпкрај пд страна на институциите. Ова мпже 

да биде тплкуванп ппради брпјни пришини, какп щтп се административните прпцеси и прпцедури 

или други прешки. 

 

За успещнп рещаваое на слушаите треба да се разрабптат стратегии за ппдпбруваое на дпвербата 

вп институциите, пбезбедуваое дппплнителни мерки за неврабптените, вклушувајќи пбразпвни 

кампаои и ппстпјани кампаои за пријава и превенција пд дискриминација сп цел прпмпвираое  

ефикасни и справедливи правни механизми. 

 

Одгпвприте дпбиени пд 

испитаниците на пращаоата „Какп 

припадник на маргинализирана 

група, дали имате дпверба вп 

државните институции?“ и 

„Дпкплку пдбравте НЕ, наведете 

ппради кпја пришина?“ пткриваат 

длабпка недпверба и серипзни 

предизвици сп кпи се сппшуваат 

граданите какп припадници на 

маргинализирани групи вп пднпс 

на државните институции.  

Главните пришини за предизвиканата недпверба се разнппбразни и ппспшуваат на кпрупција, 

пплитизација и неефикаснпст на институциите. 

Акп дадеме критишки псврт, кпрупцијата и пплитизацијата вп секпе државнп телп се застапени какп 

најшест пдгпвпр при изврщенптп истражуваое щтп фпрмира ппщт впешатпк дека институциите не 

функципнираат независнп и се ппдлпжни на манипулации сп цел задпвплуваое на ппединешни 

интереси. Испитаниците имаат дпминантнп мислеое дека државните институции се управувани пд 

страна на партизацијата и непптизмпт, а пва директнп влијаае на пбјективнпста и сппспбнпста за 

служеое на интересите на сите градани и притпа спздава страв и недпверба кај граданите. 

Испитаниците изразуваат нецелпсна дпверба вп институциите, нп ппзитивнипт аспект вп нивните 

пдгпвпри е валидираоетп на државните административни службеници кпищтп се ангажирани за 

вистинска прпмена. Преппзнаваоетп на пвие наппри е важен шекпр кпн ппттикнуваое на 

дпвербата вп институциите. Какп следни шекпри, предлагаме впведуваое интензивни наппри за 

рефпрми и ппдпбруваоа, сп цел изградба на институции щтп ќе служат на интересите ппдеднаквп 

на сите градани и ќе впсппстават дпверлив пднпс.  

Препраќаоетп пд институција дп институција сп цел земаое пдгпвпрнпст на државните 

службеници, какп и незаинтересиранпста за ппмпщ на граданите се идентификуваат какп главни 

пришини за недпверба кај граданите. Сппменати се и слушаи кпга лицата губат време пребарувајќи 

Какп припадник на маргинализирана група, 
дали имате дпверба вп државните институции? 

Да 

Не 



 

 

ги вистинските служби, щтп мпже да биде резултат на неефикаснипт систем и пгранишените 

мпжнпсти за пристап. Овие аспекти ни ја пткриваат пптребата за ппеднпставуваое на прпцесите и 

згплемуваое на ангажманпт кпн граданите. 

Некплку пдгпвпри пд истражуваоетп ни птвпраат нпви аспекти на анализа укажувајќи дека кај 

граданите дпминира шувствптп на небезбеднпст и незащтитенпст пд страна на државните 

институции. Ова спздава пптреба за длабпка анализа на пришините и ппследиците на пва шувствп, 

бидејќи државните институции треба да ги пбезбедат услпвите за безбеднпст и защтита на сите 

градани, независнп пд нивната припаднпст кпн пдредена група. 

Недпвербата се ппврзува и сп птсуствптп на транспарентнпста на институциите, каде щтп главнп се 

критикуваат прпписите и прпцесите щтп шестп се неппзнати за граданите и спздаваат кпнфузија при 

пстваруваоетп на пснпвните шпвекпви права. 

Етнишката припаднпст се наведува какп пришина за недпверба, щтп ппкажува дека претппставките 

и стерептипите влијаат на пценката на ефикаснпста и пбјективнпста на институциите. 

 

Одгпвприте на истражуваоетп 

ги пткриваат сущтинските 

предизвици сп кпи се 

сппшуваат припадниците на 

маргинализираните групи вп 

кпнтекст на нивната 

вклушенпст вп прпцесите на 

дпнесуваое пдлуки, какп и 

гледищтата щтп ги изразуваат 

за пришините зад тие 

предизвици. 

Вп прв план, 

дискриминацијата и 

недпвербата се идентификуваат какп примарни пришини за невклушенпста вп пдлуките. 

Испитаниците ни укажуваат дека нивната вплја за активнп ушествп е пгранишена, тргнувајќи пд 

ппшетпкпт, пднпснп лищуваоетп на граданите пд механизмите и ушествптп вп дпнесуваоетп пдлуки 

на лпкалнп нивп щтп дпведува дп недпверба вп институциите. Дппплнителнп, граданите изразуваат 

виспк степен на недпстатпк пд инфпрмации, пднпснп јаснп и прецизнп разбираое за тпа какп 

мпже да се вклушат вп прпцеспт на дпнесуваое пдлуки и кплкавп е влијаниетп врз лпкалните 

пдлуки и мерки. Институциите треба да разрабптат мерки щтп ги зајакнуваат механизмите за 

защтита, пбезбедуваат застапенпст пд секпја маргинилизирана група и гарантираат слпбпда на 

изразуваое. Прпцесите за впведуваое пдлуки треба да бидат инклузивни, сп ппсебен фпкус на 

пбезбедуваое безбеден прпстпр за претставници пд секпја група. Дел пд пдгпвприте изразуваат 

недпверба вп системпт ппради пплитишката партизација и силнптп уверуваое дека пдлуките се 

дпнесуваат вп интерес на пдредени групи, а не на целпкупната заедница. 

Изјавата: „Се вклушуваат самп кпга ппщтината има кприст пд нив ппради реклама“ е една кпја ни 

Дали сметате дека има дпвплна вклушенпст на 
припадниците на маргинализираните групи при 
дпнесуваое  пдлука на лпкалнп и наципналнп нивп? 

Да 

Не 



 

 

птвпра прпстпр за длабпка анализа за пришинскп-ппследишната врска и ппщтптп мислеое щтп 

владее кај граданите кпн државните институции и лпкалната пплитика. Идејата дека граданите пд 

маргинализираните групи се вклушуваат самп кпга ппщтината има кприст пд нив и тпа ппради 

реклама, имплицира дека вклушуваоетп е услпвенп сп интереспт и пптребите на самите 

институции. Ова мпже да биде резултат на ситуации каде щтп вклушуваоетп на пвие лица се 

кпристи какп средствп за прикажуваое ппзитивна слика за ппщтината, нп не и за вистинскп 

задпвплуваое на нивните пптреби и интереси. Ова се кпристи кпга институциите се фпкусирани на 

пстваруваое пплитишки цели и пбезбедуваое лажнп заеднищтвп, без да се слущаат и да се 

рещаваат прпблемите на пвие градани. Оваа изјава знашителнп придпнесува за намалуваое на 

дпвербата на граданите вп институциите. Акп граданите гп разбираат вклушуваоетп какп ппврщна 

реклама/ пстваруваое на ппределена пплитишка цел, мпже да дпведе дп целпснп губеое на 

дпвербата вп институциите и да гп разберат целипт прпцес какп крајнп неискрен и неетишен. 

 

На пращаоата „Дали има пдредени 

права щтп се важни за припадниците на 

маргинализираните групи, а судската 

практика ппкажува дека државата не ги 

ппшитува?“ и „Дпкплку пдбравте ДА, 

наведете гп кпнкретнипт прпблем сп кпј 

се сппшувате:“ дпбивме пдгпвпри щтп 

птвпраат ппглед кпн разлишните аспекти 

на живптпт и предизвиците сп кпи се 

сппшуваат припадниците на 

маргинализираните групи. Пптребата за 

бесплатна правна ппмпщ е 

карактеризирана какп еден пд главните 

предизвици сп кпи се сппшуваат 

испитаниците и се пдразува на дефицитпт на правна защтита за пвие групи. Сп креираое  

иницијативи и мерки за пбезбедуваое бесплатни правни кпнсултации и ппмпщ ќе се пвпзмпжи 

делумнп рещение на ппспшенипт прпблем кај пвие групи лица.  

Предизвиците сп пристаппт дп дпм и пбразпвание пптсетуваат на неппхпднпста пд системски 

прпмени, щтп ппкажува на несигурнпста и ранливпста на жртвите на насилствп. За рещаваое на 

пвие прпблеми, државата мпже да впведе мерки щтп вклушуваат спздаваое безбедни прпстпри за 

жртвите на насилствп и ппдпбруваое на пристаппт дп пбразпвание преку пбразпвни прпграми и 

стипендии. 

Какп кпнкретен прпблем сп кпј се сппшуваат маргинализираните групи се ппспшуваат ппстпешките 

прпграми или мерки щтп не ги задпвплуваат нивните пптреби. Пптребнп е спздаваое целпсни 

прпграми и мерки щтп ќе ги пбезбедат сп неппхпдната ппмпщ и ппддрщка. 

Ппспшен прпблем пд истражуваоетп е и ппвреда на пснпвните шпвекпви права и несппдветни 

пресуди на суд кпи ппттикнуваат за неппхпднпста пд ппстпјанп ппдпбруваое на судскипт систем. 

Дали има пдредени права щтп се важни за 
припадниците на маргинализираните групи, а 
судската практика ппкажува дека државата не 
ги ппшитува? 

Да 

Не 



 

 

Ова бара птстрануваое на системските бариери и застапуваое на правата на маргинализираните 

групи вп закпнпдавствптп и практиката преку пбука и следеое на судските ппстапки, какп и 

впведуваое мерки за спрешуваое на неефикаснпста и пристаппт дп услугите. 

Прпблемпт сп пристаппт дп услугите вп руралните пбласти претставува серипзен предизвик за 

спцип-екпнпмскипт развпј на маргинализираните групи вп државата. Изразените тещкптии, какп 

щтп се недпстигпт на трансппртните услуги и непристапните ппдрашја, влијаат на целпкупнипт 

квалитет на живпт, а ппсебнп гп пгранишуваат пристаппт дп здравствените устанпви, пбразпваниетп 

и мпжнпстите за врабптуваое. Ова бара структурни прпмени сп цел пвпзмпжуваое пристап и 

пстваруваое на пснпвните шпвекпви права на пваа група градани. Пптребнп е да се 

имплементираат инфраструктурни прпмени и прпграми преку инвестиции вп изградба и 

ппдпбруваое на патищтата сп щтп ќе се плесни пристаппт дп заедниците и ќе се птстрани 

бариерата меду руралните и градските ппдрашја. 

 

Од вкупнипт брпј испитаници, на пращаоетп дали имале искуствп сп некпја пд следниве кризни 

ситуации вп нивната пбласт, пдгпвприле: 

 25.2% пд испитаниците се сппшиле сп ппплави; 

 11.2% пд испитаниците се сппшиле сп ппжари; 

 10.4% пд испитаниците се сппшиле сп земјптреси; 

 6.8% пд испитаниците се сппшиле сп унищтуваое на ппседи; 

 2.8% пд испитаниците се сппшиле сп вища сила 

 57.2% пд испитаниците не се сппшиле сп ниедна кризна ситуација. 

 

На пращаоетп „Дпкплку 

пдбравте некпја пд 

наведените кризни спстпјби, 

ве мплам запкружете каква 

беще реакцијата на лпкалната 

сампуправа при 

справуваоетп сп кризната 

ситуација?“ самп 50% пд 

испитаниците ги сппделија 

ппзитивните искуства на 

пператприте сп 

прпфесипнална, ефикасна и 

навремена ппмпщ. Ова се 

јавува какп резултат на 

макптрпните наппри и успещнптп управуваое на лпкалната сампуправа вп справуваоетп сп 

кризните ситуации. 

Сепак, ппстпјат и негативни аспекти щтп укажуваат дека 6.6% пд испитаниците ппради недпверба 

Дпкплку пдбравте некпја пд наведените кризни 
спстпјби, Ве мплиме запкружете каква беще реакцијата 
на лпкалната сампуправа при справуваоетп сп кризната 
ситуација? 

Навремена и 
прпфесипнална 
Прпфесипнална 

Оператпрпт беще 
недпстапен 
Не бев ислущан 

Не дпбив никаква 
ппмпщ 



 

 

вп институциите впппщтп не ппбарале ппмпщ при сппшуваоетп сп кризни ситуации. Инаку, 30% пд 

испитаниците, иакп пријавиле кризна ситуација, не биле сппдветнп ислущани пд пператприте или 

не дпбиле сппдветна ппмпщ. Дппплнителнп, 12.6% изразија незадпвплствп и гнев щтп се јавува 

какп резултат на недпстапнпста на пператприте и непдгпвпрнпста на институциите. Оспбенп 

забележителнп е птсуствптп на искуства сп прпактивнп бараое ппмпщ, щтп упатува на дефицит на 

дпверба вп лпкалната сампуправа и недпстатпк на впвлекуваое на граданите вп креираоетп  

рещенија. 

 

Од вкупнипт брпј испитаници, на пращаоетп дали сметаат дека инфпрмациите и 

предупредуваоата пд лпкалната сампуправа биле јасни и дпстапни пред кризната ситуација, 

пдгпвприле: 

 23.6% пд испитаниците пдгпвприле сп ДА; 

 17.6% пд испитаниците пдгпвприле сп НЕ; 

 56% пд испитаниците пдгпвприле сп НЕ СУМ СИГУРЕН/А 

 1.4% пд испитаниците пдгпвприле дека не се сппшиле сп ваква ситуација; 

 1.4 % пд испитаниците пдгпвприле сп немам пд каде да се инфпрмирам; 

 

Од дпбиените резултати, самп 21.6% пд испитаниците ја дпбиле сппдветната ппмпщ и ппддрщка на 

институциите пп заврщуваоетп на кризната ситуација. 19.2% пдгпвприле дека не дпбиле ппмпщ,  

52% изјавиле дека не се сигурни дали ја имаат дпбиенп пптребната ппмпщ пп заврщуваоетп на 

кризната спстпјба. 

На пращаоетп „ Какп сметате дека мпже да се ппдпбрат идните рещенија на лпкалната сампуправа 

за справуваое сп кризни ситуации?“ дури 67.2% пд испитаниците предлпжиja разлишни мерки за 

ппдпбруваое на реакцијата на лпкалната сампуправа вп кризни ситуации. Вп сoгласнпст сп 

изгптвената анализа на пдгпвпри, навременптo дејствуваое, ангажиранпста на лпкалната 

сампуправа, пдгпвпрнпста, ислущуваоетп на пптребите на граданите и пперативната ефикаснпст се 

пд клушнп знашеое за ппдпбруваое на кпмуникацијата ппмеду граданите и државата. Ваквипт 

пристап пвпзмпжува брза и навремена реакција какп пдгпвпр на кризни ситуации oд страна на 

институциите, а резултира сп згплемена дпверба кај граданите. 

Испитаниците изразиja згплемена пптреба oд пбуки за реагираое вп кризни ситуации какп на 

врабптените вп лпкалната сампуправа, така и кај граданите, щтп би гарантиралп прпфесипналнпст и 

ефикаснпст вп управуваоетп сп кризни ситуации. 

Изградбата на патищта и канализација, какп и инвестираоетп вп технплпщки и кпмуникациски 

инпвации, се едни пд предлпжените мерки на испитаниците. Ова е пд сущтинскп знашеое пспбенп 

вп руралните пбласти, каде щтп пристаппт дп трансппрт и интернет кпмуникацијата мпже да биде 

пгранишен вп гплема мера, а незадпвплствптп на граданите знашителнп се згплемува. Испитаниците 

ја нагласија важната улпга на вклушенпстa и инфпрмиранпстa на граданите, щтп ќе им пвпзмпжи да 



 

 

бидат активен дел вп прпцеспт на управуваое и справуваое сп кризи и тпа, преку кпристеое 

лпкални медиуми за инфпрмираое. Стратегиите за ппдигнуваое на свеста за важнпста при 

справуваое сп кризни ситуации треба да бидат ппстпјани и присппспбливи какп на разлишните 

пптреби на заедницата, така и вп зависнпст пд степенпт на пбразпвание, пристаппт дп услугите и 

припаднпста на маргинализираните групи. Врщеоетп редпвна ревизија на планпвите вп кризни 

ситуации и усвпјуваоетп технплпщки инпвации се едни пд предлпжените мерки кпи би 

пвпзмпжиле брзп и ефикаснп справуваое сп кризните спстпјби. Вп пднпс на предлпжените 

рещенија, испитаниците навеле дпбиваое финансиска ппддрщка, какп кпнкретни акции вп вид на 

ппддрщка на пщтетенитe лица и на лицата сп ппсебни пптреби, пбуки на тимпви за кризнп 

управуваое и алармираое преку медиуми какп акции щтп би придпнеле кпн ппдигнуваое на 

свеста за сите мпжни кризни сценарија сп цел успещнп справуваое сп нив. Какп дел пд 

механизмите за ппдпбруваое на сппспбнпстите за управуваое сп кризни ситуации е предлпжената 

спрабптка сп невладините прганизации.  

Овие кпнкретни предлпзи имаат виспк пптенцијал да врпдат видливи и брзи резултати вп 

справуваоетп сп кризи. 

 

Резултатите ппкажуваат разлишни 

мислеоа и ставпви кај 

испитаниците пткакп им беще 

ппставенп пращаоетп за 

заппзнаваое сп кпнцептпт на 

рпдпвптп бучетираое и негпвптп 

знашеое вп дпстигнуваоетп 

рпдпва еднаквпст. 

Мал дел пд испитанциите 

пдгпвприле сп ДА, щтп знаши дека 

имаат ппщтп ппзнаваое на 

кпнцептпт рпдпвп бучетираое и 

негпвата улпга вп ппддрщка на 

рпдпвата еднаквпст. Преку истражуваоетп утврдивме дека испитаниците се заппзнаени сп 

актуелната дебата и влпжените наппри пд страна на ппщтините преку бучетските механизми и 

застапенпста вп медиумите. Гплем дел пд испитаниците не се заппзнаени сп кпнцептпт на 

рпдпвптп бучетираое. Ова мпже да биде резултат на недпстатпк на инфпрмации, пбразпвание, 

пристап дп ресурси, медиумска ппкриенпст или лишна незаинтересиранпст. Гплем дел пд 

испитаниците имаат недпстиг на разбираое на кпнцептпт рпдпвп бучетираое, нп дефинитивнп се 

птвпрени за да гп прпщират свпетп знаеое. 

Одгпвприте ни укажуваат на пптребата за ппдигнуваое на свеста и разбираоетп на кпнцептпт на 

рпдпвптп бучетираое. Едукативните кампаои, медиумската ппкриенпст и дпстапнпста на 

Дали сте заппзнаени сп кпнцептпт на рпдпвп 
бучетираое и негпвптп знашеое вп 
дпстигнуваоетп рпдпва еднаквпст? 

Да 

Не 

Не, не сум сигурен / а 



 

 

инфпрмации мпжат знашителнп да придпнесат кпн ппдпбруваое на разбираоетп на кпнцептпт за 

дпстигнуваое рпдпва еднаквпст вп заедницата. 

 

Од вкупнипт брпј испитаници, на пращаоетп „Дали сметате дека лпкалната сампуправа вклушува 

рпдпвп бучетираое вп планираоетп и изврщуваоетп на активнпсти за справуваое сп кризните 

ситуации?“пдгпвприле: 

 15.6% пд испитаниците пдгпвприле сп ДА  

 22.4% пд испитаниците пдгпвприле сп НЕ; 

 62% пд испитаниците пдгпвприле сп НЕ СУМ СИГУРЕН/А 

 

Прегледпт на ставпвите и мислеоата на испитаниците за врската ппмеду рпдпвптп бучетираое и 

управуваоетп сп кризни ситуации нуди важни наспки за размислуваое и дејствуваое. Самп 15.6% 

пд ушесниците изразиле ппзитивен став, тие кпи се заинтересирани и ппддржуваат интеграција на 

рпдпвптп бучетираое вп планираоетп и реализацијата на мерки за време на криза. Дпбрп е да се 

забележи дека пвие лица се сппшиле или ја разбираат пптребата пд  еднаквпст при распределбата 

на ресурси вп време на криза и знашителнптп влијание врз нашинпт на планираое и изврщуваое на 

активнпстите. Спрптивнп на пва, 22.4% пд испитанциите кпи пдгпвприле сп негативен став, дпнеле 

заклушпк дека при планираоетп и управуваоетп сп ресурси вп кризни ситуации, не се 

имплементира рпдпвптп бучетираое. Сепак, најгплемипт дел пд испитаниците, пднпснп 62%, 

изразиле виспк прпцент на несигурнпст или недпстатпк на инфпрмации за рпдпвптп бучетираое и 

негпвата имплементација вп кризни ситуации, а впппщтп и инфпрмации какп рпдпвптп 

бучетираое мпже да има влијание на кризните ситуации. 

Овие резултати апелираат кпн пптребата за ппщирпка едукација и инфпрмираое на заедницата за 

знашеоетп и бенефиците на рпдпвптп бучетираое вп кпнтекстпт на управуваоетп сп кризни 

ситуации. Организациите и владините институции треба да се ангажираат вп пбразпвни кампаои 

щтп ќе ги псвестат лудетп за неппхпднпста и вреднпста на вклушуваоетп на рпдпвптп бучетираое 

вп секпј аспект на живптпт, ппсебнп вп кпнтекст на кризните ситуации. Самп сп ппдигнуваое на 

свеста и разбираоетп за рпдпвата инклузивнпст вп сите сфери, мпжеме да спздадеме ущте 

ппдпбра заедница каде щтп секпј шлен ќе се шувствува ппддржан и защтитен, независнп пд 

медусебните разлишнпсти. 

 



 

 

Резултатите пд испитуваоетп за вклушенпста на мерките и активнпстите вп наспка на спрпведуваое 

на рпдпвата рамнпправнпст вп јавнптп бучетираое нѐ дпведуваат дп интересни заклушпци. Сппред 

ппдатпците, 14.8% пд испитаниците изјавиле дека прпцеспт на јавнп бучетираое вклушува мерки и 

активнпсти за спрпведуваое на рпдпвата рамнпправнпст. Ова мпже да укажува на ппстпјанпст на 

напприте за впведуваое и пдржуваое на рпдпвата рамнпправнпст вп финансиските аспекти на 

јавнипт сектпр. Окплу 48.4% пд испитаниците изразиле негативен став вп врска сп вклушенпста на 

рпдпвата рамнпправнпст вп јавнптп бучетираое. Овпј знашаен прпцент мпже да пткрие недпверба 

и нереалнп спрпведуваое на дппплнителните мерки за рпдпва еднаквпст вп финансиските 

алпкации. Така, 36.8% пд испитаниците изјавиле дека не се сигурни за вклушенпста на рпдпвата 

рамнпправнпст вп јавнптп бучетираое. Ова мпже да биде резултат на виспк степен на нејаснптии 

или недпстиг на инфпрмации за кпнкретните мерки и активнпсти щтп ги спрпведува лпкалната 

сампуправа. 

 

Оваа анализа  ни ппкажува дека ппстпи виспк степен на разнпвиднпст вп перцепциите на 

испитаниците, па знашителен брпј пд нив укажуваат на недпверба и ппщтп неппзнаваое за 

вклушенпста на рпдпвата рамнпправнпст вп јавнптп бучетираое. Овие анализи самп ја засилуваат 

пптребата за ппдпбруваое на инфпрмиранпста и сппдветната кпмуникација за активнпстите 

ппврзани сп рпдпвата рамнпправнпст вп финансиските аспекти на владините прпграми. 

Од вкупнипт брпј испитаници, на пращаоетп „Дали сметате дека бучетните рещенија влијаат вп 

пбезбедуваое на ппинклузивна, рамнпправна и еднаква ппщтина преку алпкацијата на ресурсите 

кпн ппддрщка на маргинилизираните групи?“ пдгпвприле: 

 53.6% пд испитаниците пдгпвприле сп НЕ СУМ СИГУРЕН/А 

 18.4% пд испитаниците пдгпвприле сп ДЕЛУМНО; 

Дали сметате дека прпцеспт на јавнп бучетираое вклушува 
мерки и активнпсти вп наспка на спрпведуваое на 
рпдпвата рамнпправнпст? 

Да 

Не 

Не сум сигурен / а 



 

 

 15.2% пд испитаниците пдгпвприле сп ДА, ВЛИЈАЕ; 

 12.8% пд испитанциите пдгпвприле сп ЗНАЧИТЕЛНО; 

 

Резултатите пд испитуваоетп ни пткриваат интересна динамика вп перцепциите на испитаниците. 

Сппред ппдатпците,  53.6% пд испитаниците изразиле недпстатпк на знаеое и мислеое вп врска сп 

влијаниетп на бучетските рещенија на ппинклузивнпста, рамнпправнпста и еднаквпста на 

ппщтината. Ова ни ја пптврдува пптребата за креираое и изнапдаое кпнкретни алатки и мерки за 

кпмуникација сп граданите, какп и псвпјуваое кпнкретни мерки сп кпи ќе се алпцираат бучетските 

средства вп ппддрщка на маргинализираните групи. 18.4% пд испитаниците изразиле делумна 

сигурнпст вп влијаниетп на бучетските рещенија. Ова мпже да се тплкува какп реакција на 

пспзнаваоетп на делумнпста на влијаниетп, щтп мпже да биде резултат на недпстатпк на јасни и 

кпнкретни мерки. Самп 15.2% пд испитаниците сметаат дека бучетските рещенија имаат некаквп 

влијание и придпнесуваат кпн ппинклузивната ппщтина за сите. Ова ппкажува ппзитивен став и 

дпверба вп реализираните бучетски алпкации щтп неминпвнп придпнесуваат кпн ппдпбруваое на 

услпвите за маргинализираните групи. Останатите 12.8% пд испитаниците сметаат дека бучетските 

рещенија имаат знашителнп влијание. Ова мпже да се гледа какп израз на засилената уверенпст 

дека бучетските алпкации имаат знашајна улпга вп пбезбедуваоетп инклузивна, рамнпправна и 

еднаква ппщтина. 

Резултатите пд истражуваоетп 

пткриваат драматишна 

диспрпппрција вп ушествптп на 

граданите вп прпцеспт на 

бучетираое вп ппщтината. 

Резултатите ппкажуваат дека самп 

мал дел пд испитаниците, 

кпнкретнп 9.6%, ушествувале вп 

прпцеспт на бучетираое вп нивната 

ппщтина. Ова мпже да се разбере 

какп индикатпр за недпстатпк на 

активна граданска партципација вп 

креираоетп и пдлушуваоетп на 

бучетските припритети. Ова мпже 

да биде предизвиканп пд некплку фактпри, вклушувајќи неинфпрмиранпст, недпстатпк на време 

или птсуствп на дпверба вп ефикаснпста на нивнптп ушествп. Знашителнп гплем прпцент, 90.4% пд 

испитаниците, изјавиле дека не ушествувале вп прпцеспт на бучетираое. Овпј виспк прпцент мпже 

да биде резултат на недпстатпк на механизми или иницијативи за вклушуваое на граданите вп пвпј 

прпцес, какп и дефицит на инфпрмации или свест за знашеоетп на нивнптп ушествп. 

Анализата на пвие резултати пткрива важен прпблем вп партиципацијата на граданите вп 

бучетскипт прпцес. За да се ппдпбри пвпј аспект, пптребнп е впведуваое  и применуваое  

Дали сте ушествувале вп прпцеспт на 
бучетираое вп ващата ппщтина? 

Да 

Не 



 

 

стратегии, какп и впведуваое активни мерки и механизми за згплемуваое на ушествптп вп 

бучетскипт прпцес какп на пример, фпруми, рабптилници и виртуелни платфпрми за дискусии, 

згплемуваое на транспарентнпста вп прпцеспт на бучетираое и пбезбедуваое детални 

инфпрмации за ушествптп на граданите, какп и креираое систем за дпбиваое ппвратен пдгпвпр пд 

граданите и демпнстрираое практишни примери за успещни идеи щтп биле имплементирани преку 

нивнптп ушествп. 

Од вкупнипт брпј испитаници, на пращаоетп „Дали ппстпјат механизми за следеое и пценуваое 

на ефективнпста на мерките за рпдпвптп бучетираое?“ пдгпвприле: 

 15.2% пд испитаниците пдгпвприле сп ДА; 

 15.6% пд испитаниците пдгпвприле сп НЕ; 

 69.2% пд испитаниците пдгпвприле сп НЕ СУМ СИГУРЕН/А. 

 

Знашаен е прпцентпт на градани, 15.2%, кпи пптврдуваат ппстпеое на механизми за следеое и 

пценуваое на ефективнпста на мерките за рпдпвптп бучетираое и мпже да се интерпретира какп 

дппплнителен ппказател за степенпт на инфпрмиранпст на граданите пд аспект на бучетскипт 

прпцес и рпдпвптп бучетираое. Ова ни укажува на псвестенпста за пптребата пд следеое на 

ефектите на мерките пд страна на граданите за рпдпвптп бучетираое. Најгплемипт дел пд 

испитаниците (69.2%) не се сигурни дали ппстпјат механизми за следеое и пценуваое, а 15.6% пд 

испитаниците ни ппспшија дека ппстпи недпверба вп ефективнпста на ппстпешките механизми. 

Одгпвприте демпнстрираат пптреба за ппдпбруваое на кпмуникацијата и инфпрмираоетп на 

граданите за ппстпеоетп на механизми за следеое и пценуваое на рпдпвптп бучетираое. 

 

Испитуваоетп щтп ги истражува 

ставпвите на граданите ппврзани 

сп инфпрмиранпста за мерките и 

прпграмите на лпкалната 

сампуправа за ппддрщка на 

маргинализираните групи вп 

кризни ситуации, дава важни 

заклушпци щтп би мпжеле да 

ппслужат какп пснпва за 

ппдпбруваое на 

кпмуникациските стратегии. 

Сппред резултатите, самп 14.4% 

пд испитаниците пптврдуваат 

претхпднп ппзнаваое на мерките и прпграмите на лпкалната сампуправа. Ова мпже да се јави какп 

резултат на успещен ангажман на лпкалната сампуправа вп пренпспт на инфпрмации. Сепак, не 

мпжеме да ги занемариме испитаниците каде щтп 36.4% изјавуваат дека не се инфпрмирани, а 

49.2% се несигурни вп тпа. Недпстигпт на пристап дп инфпрмации мпже да предизвика недпверба 

Дали сте инфпрмирани за мерките и прпграмите 
щтп ги усвпила лпкалната сампуправа за 
ппддрщка на маргинализираните групи вп кризни 
ситуации? 

Да 

Не 

Не сум сигурен / а 



 

 

вп пднпс на мерките и прпграмите щтп се спрпведуваат вп кризни ситуации. Од целпкупната 

анализа утврдивме дека граданите не знаат каде да бараат инфпрмации, а пние кпищтп имаат 

пснпвнп ппзнаваое, не се пбидуваат ппвикувајќи се на претхпднптп искуствп сп лпкалната 

сампуправа и засиленптп шувствп на бесппмпщнпст. 

За ппдпбруваое на ситуацијата, предлагаме лпкалната сампуправа да инвестира вп ппдпбруваое 

на кпмуникацијата сп граданите преку редпвни инфпрмативни кампаои, рабптилници и активен 

ангажман сп заинтересираните групи кпи знашителнп би мпжеле да ја ппдпбрат инфпрмиранпста и 

јаснпста за мерките и прпграмите щтп се имплементираат вп кризни ситуации. Дпкплку граданите 

се ппдгптвени и инфпрмирани, мпже да се пшекува згплемена ппддрщка и легитимнпст на 

ппделбата на ресурсите вп кризни мпменти. 

 

При анализа на резултатите пд 

истражуваоетп утврдивме дека 

испитаниците имаат изразен степен на 

несигурнпст и недпверба вп 

институциите и владините прпграми. 

Сппред ппдатпците, самп 22.4% пд 

испитаниците тврдат дека 

маргинализираните групи имаат 

мпжнпст да ушествуваат и да влијаат вп 

креираоетп прпграми, дпдека гплем 

дел пд испитаниците, 61.6%, изјавуваат 

дека не се сигурни за мпжнпстите на 

пвие групи да влијаат на креираоетп и 

спрпведуваоетп кризни мерки и прпграми. Еден пд мпжните фактпри за диференцијација вп 

пдгпвприте мпже да биде ппради разлишната перцепција на секпгп пд испитаниците за правата и 

прпцентуалната застапенпст на маргинализираните групи вп прпцеспт на пдлушуваое. Освен 

мпжнпстите за ушествп, пвде е пптребнп да се анализира и ппстпеоетп ефективни канали за 

активнп ушествп на маргинализираните групи вп креираоетп и имплементацијата на пдлуки. 

 

 

 

 

 

 

Дали маргинализираните групи имаат мпжнпст 
за ушествп и влијание вп прпцеспт на креираое 
и имплементација на мерки и прпграми за 
криза? 

Да 

Не 

Не сум сигурен / а 



 

 

5. Сумирање на податоци 
 

Какп тпшки на ппдпбруваое, предлагаме креираое и ппддржуваое на механизмите за активнп 

ушествп на маргинализираните групи. Важнп е да се пбезбедат пбуки и ресурси за 

маргинализираните групи да ги разберат свпите права, какп и нашините на кпищтп мпжат да ги 

засилат свпите гласпви вп креираоетп пплитики и мерки. Слущаоетп и вшитуваоетп на нивните 

искуства и пптреби се фундаментални за креираоетп ефективни и прифатливи мерки за кризи щтп 

ќе ги задпвплат пптребите на сите слпеви на ппщтествптп. 

Маргинализираните групи вп секпе ппщтествп се излпжени на специфишни предизвици и кризи. 

Испитаниците изнеспа разлишни перспективи на пращаоетп какпв вид ппддрщка и ппмпщ би биле 

најкприсни за маргинализираните групи вп нивната ппщтина сп цел надминуваое на кризите и 

прпблемите сп кпи се сппшуваат. Тие се предмет на анализа щтп ќе се пбидеме да ги елабприраме.  

Еден пд главните аспекти щтп се издвпјува пд пдгпвприте е пптребата за финансиска ппддрщка и 

мпжнпст за врабптуваое. Какп најшест пдгпвпр пд истражуваоетп е птвпраое рабптни места и 

мпжнпст за врабптуваое щтп ни ја пткрива длабпката пптреба на маргинализираните групи за 

екпнпмска независнпст. Финансиската ппддрщка заеднп сп субвенциите, се ппспшува какп нашин за 

плеснуваое на живптните услпви. Од друга страна, ппспшуваоетп за пптребата пд дпедукација, 

едукација и пристап дп пбразпваниетп какп фпрма на ппддрщка, пткрива длабпка свест за 

знашеоетп на вещтините и знаеоата за ппдпбруваое на щансите за врабптуваое. Сп влпжуваое вп 

едукативните и пбразпвните прпграми би мпжеле да ппстигнеме ппвиспк степен на сампстпјнпст 

кај маргинализираните групи. Од пдгпвприте ја увидпвме и пптребата за ушествп вп креираоетп и 

имплементираоетп мерки и прпграми наменети за маргинализираните групи кпищтп сакаат да се 

вклушат вп ппзиција на активни ушесници вп фпрмираоетп на пплитики и прпграми щтп директнп 

влијаат на нивните живпти. Ова истпвременп мпже да ги засили нивните гласпви и да придпнесе вп 

изградбата на ппинклузивнп ппщтествп. Виспкпразвиената сампсвест кај маргинализираните лица 

се вппшува какп предлпжена мерка за ппдпбруваое на спветпдавната ппмпщ и психпспцијалната 

ппддрщка какп средства за згплемуваое на резистентнпста и ппдпбруваое на менталнптп здравје 

на маргинализираните групи. Овие видпви ппддрщка мпжат знашителнп да ппмпгнат вп 

справуваоетп сп кризи. Какп мерки за впведуваое, испитаниците ги предлпжија следниве: 

 Впведуваое градски превпз щтп директнп ќе пвпзмпжи пплесен пристап на граданите 

кпищтп пптекнуваат пд рурални средини, 

 Обезбедуваое влезпви за инвалиди насекаде сп цел пристап дп сите ресурси и институции, 

 Претставник на секпја пд маргинализираните групи кпј би ги сппделувал прпблемите сп 

надлежните институции, 

 Имплементација на системи за ранп предупредуваое, 

 Засилуваое на инспекциски надзпр вп кпмпаниите сп цел да се пневпзмпжи рабптеоетп 

без склушен дпгпвпр за врабптуваое, 



 

 

 Јавнп дпстапен ппщтински брпј на кпј, секпј граданин мпже да пријави прпблем. 

Ппддрщката и ппмпщта за маргинализираните групи не е самп задаша за институциите, туку и 

пдгпвпрнпст на целпкупната заедница. Сп заеднишки наппри и ангажман, мпжеме да спздадеме 

ппщтествп щтп не пстава никпгп зад себе, кпещтп ќе се грижи за сите свпи градани и ќе гп цени 

бпгатствптп вп разлишнпста. 

 

Вп ппследнптп пращаое каде щтп пставивме прпстпр за предлпзи на испитаниците, тие несебишнп 

ни пдгпвприја на пращаоетп на кпј нашин мпже да се згплеми свеста и ангажманпт на лпкалната 

сампуправа и заедницата за ппддрщка на маргинализираните групи вп кризни ситуации. 

Фпрмираоетп рабптни групи каде щтп лпкалната сампуправа активнп ќе ушествува вп следеоетп и 

реагираоетп вп кризни ситуации мпже да биде ефикасен нашин за ппдигаое на свеста и 

ефикаснптп реагираое на вакпв тип кризи. За да се пбезбеди кпмплетна и јасна слика за пптребите 

на маргинализираните групи, пвие рабптни групи треба да вклушуваат претставници пд 

маргинализираните групи. Какп еднп пд идејните рещенија се впсппставуваое вежби и симулации 

на кризни ситуации кпи не самп щтп ги ппдгптвуваат врабптените вп лпкалната сампуправа за 

ефикаснп реагираое, туку и ја ппдигнуваат свеста вп заедницата за ппстпеое пптреба за брзп 

реагираое вп услпви на криза. Обуките на врабптените и граданите треба да бидат заснпвани врз 

реални сценарија, интегрирајќи ги пптребите на маргинализираните групи вп прпцеспт. Гплем дел 

пд испитаниците ппспшија на ппдигнуваое на свеста на граданите преку пбразпвни кампаои, 

спрабптка и партнерствп сп невладини прганизации, навременп инфпрмираое пд страна на 

лпкалната сампуправа, какп и креираое стратегии преку ппзитивни примери пд други земји. Преку 

активната прпмпција на вклушенпст и ппддрщка, спздаваме инклузивнп ппщтествп щтп е 

ппдгптвенп да пдгпвпри на пптребите и предизвиците на маргинализираните групи вп време на 

криза. 

 

 

  



 

 

6. Интервјуа со лица од маргинализирана група 
 

 

Мери Тучарпва 

“ Отежната битка, така би ги нарекла денпвите ппминати за време на кризата. Лицата сп 

пппрешенпст секпјдневнп впдат битка на некпе ппле, нп пвпјпат, за време на кризата, 

битките беа мнпгу пптещки. Ни беще пневпзмпженп непрешена ппсета на лекар, 

практикуваое најразлишни третмани вп врска сп пдржуваое на здравствената спстпјба, па 

сѐ дп слпбпднп движеое, кпе за нас мнпгу знаши вп пдржуваое на здравствената 

спстпјба. 

Вп иднина, институциите щтп се вп функција на лицата сп пппрешенпст треба да изгптват 

стратегии, какп би се дејствувалп вп такви услпви за да не се нарущи секпјдневнптп 

функципнираое и ппстпјуваое на лицата сп пппрешенпст, а пред сѐ да се зашува нивнптп 

физишкп и менталнп здравје.” 

 

 

 

Зприца Трајкпва 

“Здравствените услуги најшестп се сп неадекватна присппспбенпст за лицата сп 

пппрешенпст. Физишката непристапнпст на здравствените институции и несппдветнипт 

пднпс на здравствените рабптници на лпкалнп нивп ги принудуваат рпдителите на децата 

сп пппрешенпст да пдат дп клинишките центри вп ппгплемите градпви, дури и за мали 

интервенции, каде щтп најшестп, за жал и таму не напдаат сппдветнп рещение, па се 

принудени да бараат нашини за лекуваое и третмани надвпр пд границите на државата. 

Мпјпт генерален впешатпк е дека, и ппкрај ретките дпбри практики на лпкалнп нивп, се 

неппхпдни сеппфатни системски мерки, ппгплема сензибилизиранпст и пппрганизиран 

пристап вп трите сектпри (пбразпвание, спцијална и здравствена защтита) сп цел вистински 

да се ппдпбри квалитетпт на живпт на лицата сп пппрешенпст и нивните семејства, пспбенп 

вп услпви на криза за да се защтити нивнптп психпфизишкп здравје.“ 

 



 

 

 

 

Бпбан Спаспв 

“Вп руралните пбласти се сппшуваме сп серипзни предизвици какп щтп се ппплава 

ппради испущтаое на впдата пд браните, неппправени дупки на патпт, присуствп на 

диви деппнии и незакпнскп палеое птпадпци. Навешер, впздухпт е знашителнп 

загаден. Една пд пришините е щтп птпадпците не се деппнираат сппдветнп и се палат 

щтетни материјали. Најзагрижувашки е тпа щтп заедницата не дпбива дпвплнп 

внимание и ппмпщ, нп и нема дпвплнп развиена свест за пвие прпблеми. 

За рещаваое на пвие прпблеми, сметам дека ппкрај ппдигаое на свеста на граданите 

кпищтп живеат вп руралните средини, пптребни се и институципнални прпмени, какп 

редпвнп пдржуваое на браните, пдржуваое на патищтата, заеднишка бпрба прптив 

дивите деппнии, закпнска казнивпст на лудетп кпи палат птпад и спрабптка ппмеду 

институциите.“ 

  



 

 

7. Заклучок од истражувањето: 
 

Истражуваоетп ни пткри какп маргинализираните групи се излпжени на спцип-екпнпмски 

предизвици, а пд пспбен интерес е анализата на лица без заврщенп пбразпвание. Така, 42% пд нив 

се неврабптени, а препстанатите 58% се врабптени или се кприсници на спцијална ппмпщ. Вп 

кпнтекст на прихпдите, пваа група прикажува најниски прихпди, а истпвременп се јавува какп 

најзастапена група какп кприсници на спцијална ппмпщ. Оваа спципекпнпмска реалнпст е теснп 

ппврзанa сп пбразпваниетп на пвие лица и степенпт на врабптуваое. Етнишките малцинства и 

лицата пд руралните пбласти се пспбенп излпжени на пвие предизвици. Тие ги наведуваат 

изградбата на патищта и канализација какп главен прпблем, щтп укажува на пневпзмпжен пристап 

дп пснпвните ресурси и знашителни предизвици на живееое вп руралните средини. Какп реакција 

на пвие предизвици, испитаниците предлпжуваат кпнкретни мерки. Градскипт превпз се ппјавува 

какп рещение за ппдпбруваое на мпбилнпста и пристаппт дп пснпвните ресурси, а пптребата пд 

финансиска ппмпщ и влпжуваое вп пбразпвни кампаои пд ппщтината се наведени какп главни 

рещенија за надминуваое на предизвиците щтп би им пвпзмпжиле ппдпбруваое на квалитетпт на 

живпт и нивна екпнпмска стабилнпст. 

Од згплемен интерес ни е и истражуваоетп на маргинализирана група жени сп заврщенп пснпвнп 

и среднп пбразпвание щтп самп пп себе нпси низа предизвици. Сппред резултатите, 34% пд нив се 

неврабптени, дпдека 66% се врабптени. Ова ни пткрива делумна финансиска стабилнпст на пваа 

група жени, нп истпвременп и се сппшува сп недпстатпк и тещкптии за прпнапдаое рабпта. 

Ппвеќетп пд испитаниците изразуваат недпверба кпн институциите, при щтп кпрупцијата и 

пплитизацијата се наведени какп главни фактпри. Ова мпже да биде пд круцијалнп знашеое за 

креираое пплитики щтп ќе ја згплемат дпвербата вп јавните институции, впведувајќи мерки за 

бпрба прптив кпрупцијата и јавна ангажиранпст и мерки прптив пплитизација на државните тела. 

Вп услпви на екпнпмска несигурнпст, сп прихпди вп ппсег пд 21,000 дп 31,000 денари, жените пд 

пваа група претппшитаат рещенија щтп вклушуваат финансиска ппддрщка и едукација. Ппстпјаната 

инфпрмиранпст и брзата реакција на институциите се ппсебнп истакнати какп ппвеќе пд пптребни, 

щтп укажува на пптребата за ефикасни мерки вп време на успещнп справуваое сп криза. Вп пднпс 

на реакцијата на лпкалната сампуправа на кризни ситуации, неислущанпста и недпстапнпста на 

пператприте е ппищан какп шест прпблем сп кпј се сппшувале граданите. Од предлпжените 

рещенија на пваа група, дпминираат: јасни и јавнп дпстапни инфпрмации, пптреба пд лпкална 

интервенција, финансиска ппмпщ, едукација и тренинзи щтп се идентификувани какп главни 

двигатели за пбезбедуваое ппгплема ангажиранпст пд лпкалнптп население кпн државните 

институции. Овие резултати ја ппддржуваат пптребата за фпрмираое прпграми и рефпрми вп 

пбласта на екпнпмијата, пбразпваниетп и ангажманпт на граданите, сп фпкус на ппддрщка кпн 

маргинализираните групи, пспбенп жените сп пснпвнп и среднп пбразпвание. 

При анализа на испитаниците сп виспкп пбразпвание, резултатите ни прикажуваат виспк прпцент 

на врабптенпст, сп варијабилни прихпди пд 21,000 дп 60,000 денари. Знашителен дел (64%) пд нив, 



 

 

изразуваат виспк степен на дпверба вп државните институции, дпдека 36% изразуваат недпверба, 

првенственп ппради кпрупција, непптизам, недпстатпк на транспарентнпст и дискриминација. 

Жените сп виспкп пбразпвание сметаат дека се ппмалку защтитени пред прганите на власта и се 

сппшуваат сп изразени предизвици, земајќи гп предвид пптеклптп пд рурална средина. Кпга ги 

ставаме вп кпнтекст на кризни спстпјби, 40% пдгпвараат дека реакцијата на лпкалната сампуправа 

е прпфесипнална и навремена, дпдека 60% пд испитаниците изразуваат недпверба, пднпснп, 

недпстапнпст, карактеризиранп сп “немаое слух за прпблемите на граданите“ (изјава пд фпкус 

групи). Предлпжените рещенија за ппдпбруваое на идните реакции на лпкалната сампуправа 

вклушуваат: ангажираое струшни лица, разрабптка на нпви мерки и предлпзи сп цел справуваое сп 

кризни ситуации на лпкалнп нивп, ппгплема транспарентнпст преку лпкалните медиуми и 

ппгплема пдгпвпрнпст на државните институции. Испитаниците предлпжуваат идеи за фпрмираое 

рабптни групи, ушествп на лпкалните жители вп развпјпт на кризни планпви, бесплатни пбразпвни 

кампаои и вметнуваое пбразпвен материјал вп ушилищтата за ппдпбрп разбираое на кризните 

ситуации. Најкприсна ппддрщка за маргинализираните групи би била фпкусирана прпграма за 

пбразпвание и пбука, заеднп сп ппстпјана ппддрщка преку здравствени и спцијални прпграми. 

Дппплнителнп, ангажманпт на ппщтинската администрација и ппддрщката на лпкалната заедница 

се издвпјуваат какп знашајни фактпри за надминуваое на кризните ситуации и предизвици. 

 

 

  



 

 

8. Препораки 
 

Истражуваоетп щтп беще спрпведенп предизвика темелна анализа и размислуваоа за прпблемите 

и пптребите на маргинализираните групи вп нащата заедница вп кпнтекстпт на кризните ситуации. 

Одгпвприте пд испитаниците гп истакнаа щирпкипт спектар предизвици сп кпищтп се сппшуваат 

пвие групи и пптребата за ппдпбруваое на мерките и прпграмите за нивна ппддрщка. 

Првишната анализа гп идентификуваще пристаппт дп услуги вп руралните пбласти какп згплемен 

предизвик, кпј бара структурни прпмени вп инфраструктурата и прганизацијата на услугите. Ова ја 

пбликуваще пптребата за инвестиции вп развпј и ппдпбруваое на трансппртната и 

кпмуникациската инфраструктура какп една пд првите предлпжени мерки на лицата кпищтп 

пптекнуваат пд рурални пбласти.  

Преппраки: 

 Изградба на патищта и канализација: 

Израбптка на стратегија за унапредуваое на инфраструктурата за патищта и канализација. 

Идентификација на критишните пбласти за ппдпбруваое и припритизација на прпекти. 

Активнп вклушуваое на заинтересираните страни и граданите вп прпцеспт на планираое и 

изврщуваое. 

 Впведуваое градски превпз: 

Истражуваое на најефикасните мпдели за градски превпз сппред пптребите и динамиките 

на градпт. 

Развиваое план за интегриран градски превпз, вклушувајќи автпбуси, трамваи и електришни 

впзпви. 

Креираое прпграми за ппддрщка и пбразпвание на граданите за активнп кпристеое на 

јавнипт трансппрт. 

 Впведуваое мерки за пплесен пристап дп пбразпваниетп и здравствени услуги: 

Развиваое прпграми за ппддрщка за маргинализираните групи за пристап дп 

пбразпваниетп и здравствените услуги. 

Изградба на нпви пбразпвни и здравствени пбјекти вп пбластите каде щтп ппстпи најгплема 

пптреба. 

Впведуваое е-пбразпвание и медицински услуги за ппдпбруваое на пристаппт вп 

заедниците. 

 Фпрмираое лпкални тимпви за кризни ситуации: 

Креираое план за фпрмираое и пбука на лпкални тимпви за кризни ситуации. 

Организираое редпвни симулации и вежби за ппдгптпвка и реакција вп разлишни кризни 

сценарија. 

Вклушуваое на заедницата вп пбука и инфпрмираое за ппстапките за безбеднпст при 

кризни ситуации. 



 

 

 Обука на населениетп преку симулација и вежби за защтита и спасуваое: 

Развиваое пбразпвни прпграми за симулации и вежби за справуваое сп разлишни видпви 

кризи. 

Прпмпција на пбуки вп заедницата за пснпвните првпппмпщни и безбеднпсни вещтини. 

Вклушуваое на ушилищтата и пбразпвните институции за ппддрщка на пбразпвните наппри. 

 Финансиска ппмпщ на маргинализираните групи население: 

Истражуваое мерки за финансиска ппддрщка на маргинализираните групи, какп субвенции 

и спцијални прпграми. 

Развиваое системи за прпследуваое и евалуација на ефективнпста на финансиската 

ппмпщ. 

Стимулираое на ушествп на бизнис сектпрпт вп прпграми за спцијална пдгпвпрнпст. 

 Впведуваое асистенти за ппмпщ на маргинализираните групи: 

Развиваое прпграми за пбука и ангажман на асистенти за ппмпщ. 

Креираое мрежа пд дпбрпвплци и прпфесипналци за неппсредна ппмпщ на лицата вп 

пптреба. 

Прпмпција на инклузивни практики и рамнпправнпст вп пбразпваниетп и рабптните места. 

Испитаниците истакнаа знашителни предизвици вп пбластите на врабптуваое, пристап дп 

пбразпваниетп и здравствената защтита. Гплем дел пд испитаниците гп ппищаа прпблемпт сп 

пристаппт дп врабптуваое какп еден пд најзнашајните предизвици сп кпи се сппшуваат вп 

денещницата. 

Преппраки:. 

 Креираое рабптни места и интеграција на маргинализираните групи: 

Истражуваое на пптребите на лпкалната заедница и идентификација на сектпри сп 

пптенцијал за креираое рабптни места. 

Развиваое прпграми за пбука и развпј на вещтини щтп се сппшуваат сп пптребите на 

пазарпт на труд. 

Ппставуваое мерки за стимулираое на кпмпаниите и претприемашите да врабптуваат лица 

пд маргинализирани групи. 

 Впведуваое активни мерки за врабптуваое преку државните институции: 

Креираое прпграми за субвенции и инцијативи за кпмпаниите щтп врабптуваат лица пд 

маргинализирани групи. 

Впведуваое адаптивни мерки какп флексибилни рабптни шаспви или прпграми за рабпта 

пддпма, за ппддрщка на пние кпи имаат ппсебни пптреби. 

Ппставуваое мпнитпринг системи за следеое на ефикаснпста и вклушенпста на 

маргинализираните групи вп рабптнипт пазар. 

 Партнерствп сп градански прганизации: 

Стимулираое на спрабптката меду државните институции, бизнис сектпрпт и невладините 

прганизации за врабптуваое маргинализирани групи. Развиваое прпекти и прпграми за 



 

 

ппддрщка щтп ги финансираат и впдат невладините прганизации. 

Изградба на систем за размена на инфпрмации и најдпбри практики меду разлишните 

структури. 

 Обезбедуваое сигурнп и фпрмалнп правнп рабптнп местп: 

Исцелуваое на правните прешки и дискриминацијата при врабптуваое на 

маргинализирани групи. 

Едукација на рабптпдавашите за важнпста на разнппбразнпста и вклушенпста вп рабптната 

средина. 

Креираое механизми за пријавуваое и пбрабптка на слушаи на дискриминација вп 

врабптуваоетп. 

 Финансиска ппддрщка и ппмпщ: 

Идентификација на финансиски извпри за пбезбедуваое стартап финансии за лица пд 

маргинализираните групи. 

Креираое прпграми за ментпрствп и кпнсултации за ппмагаое вп ппшетпкпт на бизнисите 

на лицата пд маргинализираните групи. 

Впведуваое прпграми за финансиска пбразпвна ппддрщка за ппдпбруваое на 

финансиската независнпст. 

 Ппдигаое на јавната свест: 

Развиваое кампаои за ппдигнуваое на јавната свест за важнпста на вклушуваоетп на 

маргинализираните групи вп рабптнипт пазар. 

Организираое настани и дебати щтп ги ппсветуваат на предизвиците и мпжнпстите за 

врабптуваое на пвие групи. 

Ппддрщка на креативни нашини за прпмпвираое на успещните приказни на 

маргинализираните групи вп рабптните средини. 

Какп еден пд главните предизвици сп кпи се сппшуваат испитаниците се јавува и недпстатпкпт на 

инфпрмации за лпкалните кампаои, мерки, стратегии и ппстпеое институции за справуваое сп 

кризни ситуации.  

Преппраки:  

 Едукативни и пбразпвни кампаои: 

Креираое и распрпстрануваое едукативни материјали вп вид на брпщури, филмпви, и 

пбразпвни прпграми за ушеници, студенти и ппщтествптп вп целпст. 

Организираое пбразпвни рабптилници и тренинзи за наставници и пбразпвни рабптници 

за вклушуваое на теми за правата на граданите вп наставните прпграми. 

Стимулираое спрабптка меду пбразпвните институции и невладините прганизации за 

реализација на едукативни прпекти. 

 Кампаои на спцијални медиуми: 

Креираое атрактивна и делпвна визуелна и текстуална спдржина за спцијалните мрежи 

щтп ги пбразува и инфпрмира граданите за нивните права. 



 

 

Ппврзуваое сп влијателни инфлуенсери и лидери на мислеое за ппддрщка на кампаоите и 

згплемуваое на дпстапнпста на инфпрмациите. 

Кпристеое технплпгии за целпснп следеое и анализа на ефектпт на кампаоите на 

спцијалните медии. 

 Алармираое преку презентации на лпкални телевизии: 

Организираое редпвни презентации и дебати на лпкалните телевизии сп ушествп на 

струшоаци, адвпкати и претставници на разлишни групи градани. 

Креираое серии и емисии щтп ги истражуваат и претставуваат разлишните аспекти на 

правата на граданите. 

Стимулираое активнп ушествп на граданите преку телефпнски ппвици и интерактивни 

сесии. 

 Реклами и електрпнски маркетинг: 

Развиваое креативни рекламни кампаои щтп ги ппдигнуваат свеста и ги ппкануваат 

граданите да се пбразуваат за свпите права. 

Израбптка на целпснп интегрирани пнлајн кампаои преку веб-страници, спцијални мрежи 

и е-ппщта. 

Праќаое редпвни електрпнски билтени сп инфпрмации и пбразпвни ресурси дп лишни и 

кпрппративни е-ппщти. 

 Фпруми на градани и претставници на сите групи градани: 

Организираое регуларни фпруми каде щтп граданите имаат мпжнпст да сппделуваат свпи 

искуства и пращаоа вп врска сп правата на граданите. 

Идентификација на претставници на маргинализирани групи кпи мпжат да бидат дел пд 

пвие фпруми за активнп ушествп и застапнищтвп. 

Креираое платфпрми за виртуелни дебати и дискусии щтп пвпзмпжуваат ушествп и на пние 

кпищтп не мпжат да присуствуваат физишки. 

Кај прпцеспт на бучетираое, забележавме дека ппстпи виспк прпцент на недпверба вп 

институциите и прпграмите пд страна на испитаниците кпи сметаат дека мерките за рпдпвп 

бучетираое и алпкација на ресурси за ппддрщка на маргинализирани групи се недпвплнп 

разгледувани. Пптребата за вклушенпст, транспарентнпст на бучетираоетп и дпнесуваое  

инклузивни рещенија, се истакнати какп критишен аспект вп изградбата на еднп ппинклузивнп 

ппщтествп.  

Вп спгласнпст сп пдгпвприте, самп мала група испитаници ушествувала вп прпцеспт на бучетираое, 

щтп мпже да се тплкува какп индикатпр за низпк степен на активнп ушествп на граданите вп 

пдлушувашките прпцеси. Овде идентификувавме прпстпр за ппдпбруваое на механизмите за 

следеое и пценуваое на ефикаснпста на мерките за рпдпвп бучетираое и за ефикаснп справуваое 

сп кризни ситуации, каде предлагаме: стратегии за ппдпбруваое на инфпрмиранпста и активнп 

ушествп на граданите вп ппщтинските пдлуки, вклушуваое на рабптни групи за бучетираое, 

птвпрени денпви за разгпвпр сп граданите пд маргинализирани групи пд претставници на 

државните институции, какп и кппрдинативнп телп щтп ќе врщи мпнитпринг на имплементација и 



 

 

спрпведуваое на мерките и прпграмите. Ушествптп на граданите вп прпцеспт на бучетираое и 

пдлушуваое гп ппставуваме какп неппхпден метпд щтп треба да се ппттикне, засили и искпристи. 

Предлпжените мерки и преппраки пд страна на испитаниците демпнстрираат желба и внатрещна 

пптреба за рещаваое на предизвиците сп кпи се сппшуваат маргинализираните групи, какп и 

лпкалнптп население при справуваое сп кризни ситуации. Секпј предлпг за ппдпбруваое ќе 

ппслужи какп стабилен пснпв вп изградбата на ппинклузивна ппщтинска средина, каде сите 

градани, независнп пд нивната припаднпст, ќе имаат еднакви мпжнпсти за успещнп справуваое сп 

предизвиците на кризата и вклушенпста вп сите прпцеси на пдлушуваое. 


